第八批在韩中国人民志愿军烈士遗骸安葬仪式在沈阳举行

本报沈阳9月3日电 (记者辛阳、刘 佳华)第八批在韩中国人民志愿军烈士遗 骸安葬仪式,3日上午在沈阳抗美援朝烈 士陵园举行,109名为国战斗牺牲在异国 他乡的志愿军英烈在祖国的大地上安息。

沈阳抗美援朝烈士陵园,翠柏葱郁、 苍松肃立。铭刻着"抗美援朝烈士英灵永 垂不朽"的纪念碑巍峨挺拔。安葬仪式在 陵园下沉式纪念广场举行。环形的烈士 英名墙下摆满了黄白相间的菊花。参加 仪式的人们肃穆站立,缅怀英烈。

上午10时,军乐队奏响《思念曲》,仪 式正式开始。在解放军战士持枪护卫下, 礼兵护送志愿军烈士棺椁缓缓步入现场, 全场奏唱中华人民共和国国歌。

全体人员向志愿军烈士三鞠躬,27 名礼兵鸣枪 12响,向英烈致以崇高的 敬意。

随着《思念曲》再次低回奏响,礼兵们 抬起志愿军烈士棺椁,绕广场半周,缓缓 走向安葬地宫。全场人员凝视着烈士棺 椁,默默送别英雄。

71年前,由中华优秀儿女组成的中 国人民志愿军,肩负着人民的重托、民族 的期望,高举保卫和平、反抗侵略的正义 旗帜,雄赳赳、气昂昂,跨过鸭绿江,发扬 伟大的爱国主义精神和革命英雄主义精 神,同朝鲜人民和军队一道,历经2年零9 个月艰苦卓绝的浴血奋战,赢得了抗美援 朝战争伟大胜利。

伟大的抗美援朝战争中,19.7万多名 英雄儿女为了祖国、为了人民、为了和平 献出了宝贵生命。自2014年以来,中韩 双方已连续8年共同实施在韩中国人民



志愿军烈士遗骸交接,将825位烈士遗骸

参加仪式的人们排起长队,向烈士献 花致敬,并瞻仰烈士英名墙。

中央对外联络部、外交部、财政部、退 役军人事务部、中央军委政治工作部、中 央军委国际军事合作办公室和辽宁省委、 省政府,沈阳市委、市政府,驻沈解放军、

武警部队负责同志,志愿军烈士家属、部 队官兵等约300人参加仪式。

上图:礼兵护送志愿军烈士遗骸棺椁 新华社记者 杨 青摄

第三届民营经济法治建设峰会举行

本报北京9月3日电 (记者杨昊)第三届民营经济 法治建设峰会3日在京举行。最高人民法院院长周强, 最高人民检察院检察长张军,全国政协副主席、全国工商 联主席高云龙出席峰会。

高云龙表示,要认真学习贯彻习近平法治思想和 习近平总书记"七一"重要讲话精神,始终坚持"两个毫不 动摇",一以贯之推进市场化、法治化、国际化营商环境建 设。民营企业家要始终牢记党的领导是中国特色社会主 义法治之魂,依法加强企业治理。要始终坚持社会主义 核心价值观,努力推进以德治理。要聚焦推进国家治理 体系和治理能力现代化,携手参与社会治理。

全国工商联党组书记徐乐江主持峰会,公安部、司法 部、全国工商联有关负责同志出席峰会。

本报北京9月3日电 (记者冯学知、

余建斌)"时代精神耀香江"之仰望星空话

天宫活动3日在北京和香港两地成功举

办。正在天宫空间站执行任务的神舟十 二号乘组与近300名香港科技工作者、教

师和大中学生,进行了一场别开生面的天

政府、中国载人航天工程办公室主办。

香港特区行政长官林郑月娥,香港中联

办副主任谭铁牛,中国载人航天工程总

设计师周建平,中国载人航天工程办公

室主任郝淳,中国载人航天工程副总设

计师、中国首飞航天员杨利伟,中国航天

员科研训练中心总设计师、航天员系统

总设计师黄伟芬,中国空间技术研究院

总设计师、空间站系统总设计师杨宏分

后,林郑月娥发表致辞表示,国家航天事

业近年取得历史性进展,令人振奋。我国

从事航天事业的科学家都是热爱祖国、无

私奉献、艰苦奋斗、力求国家科技自主的

爱国者。虽然我们不可能都成为科学家

或杰出人士,但我们都应该有一份以国家

发展为荣、以中国人身份为傲、为人民服

务、迎难而上的精神。她希望参与此次活

动的香港青年,能通过活动得到启发,怀

着开拓未来的梦想,学习航天员的精神,

在科研路上不怕失败,勇敢探索,成就理

想,在国家和香港的未来发展路上发光

活动开始后,全体起立奏唱国歌。其

别在香港和北京会场出席活动。

本次活动由香港中联办、香港特区

地连线互动。

本报东京9月3日电 (记 者孙龙飞)东京残奥会3日结 東第十个比赛日的争夺,中国 体育代表团在当日夺得8金7 银2铜,目前以85金53银46铜 稳居奖牌榜榜首。

游泳队当日迎来收官之战,有4金入账。在男子 100米仰泳 S6级比赛中,贾红光拿到本届残奥会个人第 二金。刘玉在女子50米仰泳S4级比赛中破世界纪录夺 冠,李桂芝在女子100米自由泳S11级比赛中破残奥会 纪录摘金。卢冬夺得女子200米混合泳SM5级冠军,收 获自己本届残奥会的个人第四金。

乒乓球项目也迎来最后一个比赛日,中国队再添3 枚团体金牌。在女子团体TT4-5级比赛中,张变、张 淼和周影为中国队夺得该项目金牌。在男子团体 TT6-7级比赛中,闫硕、廖克力和陈超夺得金牌。连 浩、赵裔卿在男子团体TT9-10级比赛中夺冠。

东京残奥会第十个比赛日——

中国体育代表团再获8金7银2铜

中国队在射击赛场也斩获一金。第四次参加残奥 会的张翠平在R8女子50米步枪三姿SH1级比赛中收 获本届残奥会个人第二枚奖牌。

在本届残奥会新设项目跆拳道的角逐中,中国队唯 一一名参赛选手李羽洁在女子K44级—58公斤级比赛 中夺得铜牌。

3日,中国队在集体项目比拼中的表现也可圈可 点。盲人门球男队以2:7憾负上届残奥会季军巴西队获 得亚军。中国队以年轻选手担纲主力,在比赛中敢打敢 拼,取得了自北京残奥会之后的最好成绩。坐式排球女 队在半决赛中以3:0击败加拿大队,取得开赛以来的四 连胜,她们将在5日的决赛中迎战上届冠军美国队。

切感受到了香港同胞对国家载人航天工

程的热情和支持。未来,希望香港同胞继

续关注和支持我国载人航天事业发展,欢

迎香港各界更多参与工程实践,让更多的

工程宣传片,了解了空间站建造规划、空

间站关键技术验证阶段三次飞行任务及

神舟十二号航天员在轨工作生活的有关

情况。周建平院士深入介绍了我国载人

随后,现场人员共同观看了载人航天

香港智慧闪耀太空

问逐一详细解答。

在最受瞩目的天地连线互动环节, "太空导游"航天员刘伯明首先带领观众 参观了天宫空间站天和核心舱,并介绍了 相关设备设施和太空生活。之后,航天员 乘组针对如何在失重环境中做实验、锻炼 和饮水等提问轮流进行了解答,并同步进 行在轨展示。航天员刘伯明还向观众描 述了太空美景以及从太空中看到的香港 和北京璀璨的景色,并欢迎香港朋友加入 到国家航天员行列。整个互动交流过程 欢快热烈、亲切友好,香港会场不时发出 阵阵惊呼声、感叹声和掌声。

自8月23日起,活动主办方向香港市 民征集期待在本次活动中与在轨航天员、 北京航天专家交流的问题。短短一周多 时间,活动主办方通过网站收到大量香港 中小学生的提问和对航天员的祝福,反响

此次活动以香港开学季为契机,延续 了此前国家航天科学家团队访港和月壤 入港等活动在港掀起的"航天热潮"。此 次活动积极回应了香港同胞对祖国航天 事业的深情关切,引导香港青少年进一步 走近航天、了解航天,激发他们探索未知、 敢于创新的科学热情和强烈的国家认同 与民族认同。

据悉,中国载人航天工程办公室将继 续组织类似的天地互动活动,积极传播载 人航天知识和文化,持续开展形式多样、 内容丰富的航天科普教育。

"时代精神耀香江"之仰望星空 话天宫活动在京港两地联动举办

国使命,在爱国奉献中实现人生价值,成 就人生梦想。他强调,香港的创科有着光 明的发展前景,这是一个香港广大青少年 成长成才、建功立业的好时代。

谭铁牛致辞时表示,继今年6月底选

派航天科学家访港后,中央在很短时间内

再次作出安排,请航天专家介绍我国空间

站建设的新成就,并克服一系列困难,协

调在轨航天员与大家进行实时连线互动,

这是中央送给香港同胞特别是香港青少

年一份跨越天地的特殊礼物,充分体现了

中央对香港、对香港青少年的无限关爱。

他寄语香港青年要树立远大理想,胸怀报

郝淳致辞时表示,在我国载人航天工 程发展过程中,始终得到了香港同胞的关 心和支持,来自香港科技界的科学家和工 程技术人员参与了多项技术研究和实验 载荷研制。由香港青少年设计的科学实 验项目还在神舟十一号载人飞行任务期 间在轨实施;神舟五号飞行任务后,国家 载人航天工程代表团多次赴香港访问,深

航天工程发展历程和空间站建造的相关 情况。对于香港市民关心的"国家何时在 香港选拔航天员"问题,周建平表示,目前 我国空间站正处于建造和技术验证阶段, 在空间站进入运营阶段后,相信会尽快将 大家的愿望变成现实。

紧接着,香港青年学生代表向北京会 场的航天专家和"太空出差三人组"— 神舟十二号航天员聂海胜、刘伯明和汤洪 波现场连线提问。北京会场航天专家就 用"天宫"开展科普教育、航天员职业体 验、航天员训练、空间站工作及生活等提

> 力,一步一个脚印开启太空探索的新征 程。正如香港特别行政区行政长官林郑

空的向往,饱含着对探索的热情。神舟十 二号航天员乘组能够幸运地跑出空间站 飞天"第一棒",凝聚着万千航天人付出的 辛勤汗水,展现了新时代的新成就。来自 香港科技大学的郭同学,从小崇拜中国首 飞航天员杨利伟,长大后毫不犹豫报考了 航空航天专业,立志成为一名航天人。当 香港青少年进一步走进和了解祖国航天 事业,他们探索未知、敢于创新的科学热 情和为祖国为民族发展施展才华、贡献力

"感谢你们把英雄送 回祖国。铁血今犹在,山 河已无恙,向中国人民志 愿军忠烈致敬!"

'盛世中华,英烈回 家,向志愿军忠烈致敬, 人民英雄永垂不朽!"

这是9月2日,接志 愿军烈士回家的专机飞 抵辽宁沈阳桃仙国际机 场时与机场塔台的一段

上午11时许,空军 两架护航战机低空拉烟 通场,接志愿军烈士回 家的专机落地,停机坪 上架起"水门",以最高 礼遇迎接英烈回国。

离家尚是少年之 身,归来已是报国之 躯。这一刻,在退役军 人事务部等军地有关部 门推动下,第八批109位 在韩中国人民志愿军烈 士遗骸以及1226件遗物 回到祖国怀抱。

迎接志愿军 烈士遗骸回国

9月3日上午,109 位在韩中国人民志愿军 烈士遗骸安葬仪式在沈 阳抗美援朝烈士陵园

草木葱茏,松柏掩 映。陵园内,每位烈士 的墓碑旁都插上了鲜艳 的五星红旗。烈士纪念 碑巍峨挺拔,黄白相间 的菊花整齐地摆放在环 形的烈士英名墙下。

"为什么战旗美如 画,英雄的鲜血染红了 她……"在抗美援朝战 争中,19.7万多名英雄儿 女为了祖国、为了人民、

为了和平献出了宝贵生命。当时的 志愿军烈士,除少数运回国内安葬 外,大都直接就地掩埋。

半个多世纪以来,祖国从未忘 记长眠异国的英雄儿女,在党和政 府的高度重视下,寻找和安葬志愿 军烈士遗骸成为一项重要工作。

自2014年起,中韩双方就在韩 中国人民志愿军烈士遗骸回国问题 达成共识,每年将新近发掘到的抗 美援朝中国人民志愿军烈士遗骸及 遗物分批运返中国。第一批 437 位,第二批68位,第三批36位…… 截至目前,我国已经连续8年迎接8 批共825位在韩志愿军烈士遗骸

据介绍,今年面对筹备时间 紧、疫情防控形势更加复杂的新情 况,退役军人事务部抽调精干力 量,会同有关部门组成遗骸交接代 表团赴韩执行遗骸交接任务,严格

"今年是中国共产党成立100 周年,退役军人事务部会同军地有 关部门隆重迎回安葬第八批在韩 志愿军烈士,彰显百年大党形象、 赓续党的红色基因、弘扬伟大抗美 援朝精神。"退役军人事务部党组 书记、部长孙绍骋表示:"下一步, 我们将深入贯彻落实习近平总书记 关于退役军人工作重要论述,深 入推进烈士褒扬纪念工作,继续 做好在韩志愿军烈士遗骸迎回安 葬,加强志愿军烈士遗骸鉴定保护 和遗物史料整理研究等,进一步营 造缅怀英烈、尊崇英雄的浓厚社会

帮更多志愿军烈士 早日找到亲人

2020年,第七批117位在韩志 愿军烈士遗骸回国安葬。寻找烈士 亲属,是退役军人事务部一项重要

展志忠烈士的儿子展超明和展 超玉都已经年过古稀,听到寻亲消 息并接受DNA比对后,激动不已。

"由于年代久远,信息资料查询 困难;烈士后人亲缘关系较远,鉴定 对比难度大;烈士遗骸受到环境因 素破坏,DNA提取困难等原因,许 多英雄烈士还没有找到失联的亲 人。"退役军人事务部烈士纪念设施 保护中心(烈士遗骸搜寻鉴定中心) 主任李中水介绍。

如何为这些烈士找到亲人? 近 年来,退役军人事务部以完善基础 信息库为抓手,指导各地退役军人 事务部门梳理摸清底数,建立完善 信息库,逐步实现烈士、烈属和烈士 墓数据的动态信息化管理;对已发

掘的烈士遗物进行清点 整理,全部建立电子化 档案;先后制定烈士寻 亲、烈士遗骸搜寻鉴定 制度规范,上线开通"烈 士寻亲政府公共服务平 台",尽一切可能找到更 多志愿军烈士的亲人。

"当年父辈们健在 时,一直都想找到爷爷, 但毫无头绪,如果不是党 和政府不放弃,可能永远 也找不到了。"得知梁佰 有烈士遗骸已被运回祖 国安葬,烈士的侄孙十分

边并未发现可以明确身 份信息的印章,这为寻亲 增加了难度。工作人员 查找相关史料和档案,根 据烈士牺牲时间、遗骸发 掘位置等信息,发现梁佰 有烈士可能是遗骸发掘 地点的牺牲人员,再通过 DNA比对,最终确认了 烈士身份。甘肃省退役 军人事务厅工作人员介 绍,他们得知梁佰有烈士 籍贯在甘肃后,一直不断 发布信息、寻找线索。经 过不懈努力,亲属终于被 找到。

据介绍,这种根据烈 士牺牲地、遗骸发掘位置 等史料线索摸排并进行 鉴定分析的方式,实现了 一项重大突破,为今后开 展烈士遗骸鉴定比对和 寻亲工作积累了经验。

"下一步,我们还将 对在韩牺牲的志愿军烈 士亲属进行抢救性信息 采集和挖掘,便于迎回志 愿军烈士的遗骸后,随时 进行比对。"李中水表示, "随着工作的不断深入, 会有更多的无名烈士变

为有名烈士。'

尊崇英烈扬正气

"山川同念 英雄还乡",9月2 日的沈阳街头,市民们自发等候在 道路两侧,举起横幅,向护送志愿军 烈士遗骸的车队致敬。全市的户外 电子屏同步播放着"向最可爱的人 致敬"等标语迎接英烈回国。

忠魂不泯,浩气长存。中华民 族历来崇尚英雄、敬仰英雄。

全国人大常委会立法确定9 月30日为烈士纪念日,在这一天, 各地普遍举行烈士公祭仪式,纪念 缅怀革命先烈。烈士纪念设施红 色教育阵地作用深入发挥,发扬革 命传统, 赓续红色基因。《中华人民 共和国英雄烈士保护法》于2018 年5月1日正式实施,英雄烈士和 烈士遗属合法权益得到有力维 护。革命烈士事迹进课堂、进校园 等活动持续开展,崇尚英雄、捍卫 英雄、学习英雄、关爱英雄的氛围

修订《烈士褒扬条例》,将英雄 烈士保护纳入党和国家功勋荣誉表 彰制度体系;出台《烈士纪念设施规 划建设修缮管理维护总体工作方 案》等文件,为做好新时代烈士纪念 设施保护管理工作指明方向;启用 新版烈士光荣证,发挥褒扬纪念功 能作用;隆重迎回在韩志愿军烈士 遗骸,让烈士在祖国怀抱长眠…… 全社会关爱英烈、尊崇英烈的氛围 日益浓厚。

初秋时节的辽宁丹东,清风阵 阵。这里曾见证了中国人民志愿 军"雄赳赳、气昂昂,跨过鸭绿江" 的历史时刻。9月1日,丹东市实 验小学六年级5班"开学第一课" 的主题是"英雄城市话英雄"。学 生们整齐地坐在教室里,聆听丹东 市抗美援朝纪念馆志愿者讲述英 雄故事,任课教师以图片、视频等 形式带领学生了解这段历史,传承 伟大抗美援朝精神。"从小生长在 丹东这座英雄的城市,我感到十分 自豪。"丹东市实验小学六年级学 生姚治丞说。

天地英雄气,千秋尚凛然。对 革命先烈最好的纪念,就是弘扬他 们的精神,勇往直前,接续奋斗。

西北高原的某演训场,风沙中 透着丝丝凉意,邱少云生前所在部 队正在组织某新型列装武器实弹射 击考核。不少官兵首发命中,打出 了理想的成绩。该部队参谋长王悦 兴奋地表示:"作为邱少云生前所在 部队的一员,砺兵高原、精武强能是 我们的职责和使命。我们一定继承 和发扬好伟大抗美援朝精神,完成 好祖国和人民赋予的使命,做新时 代的'邱少云'!"

香港青年学生代表与"太空出差三人 组"——神舟十二号航天员聂海胜、刘伯 明和汤洪波天地连线;神舟十二号航天员 在轨展示如何在失重环境中做实验、锻炼 和饮水;中国载人航天工程总设计师周建 平院士深入介绍我国空间站建造相关情

况,并回答香港市民关切的问题…… 9月3日下午,在欢快热烈、亲切友 好的氛围中,"时代精神耀香江"之仰望 星空话天宫活动在北京和香港两地成功 举办。近300名香港科技工作者、教师 和大中学生与神舟十二号航天员、航天 科学家一道,进行了别开生面的天地

这是一场令人难忘的科技盛宴,也 是一次以航天话题为纽带的情感交流。 香港年轻人问得有趣:宇航员最酷的地 方是什么?太空出舱后能看到香港吗? 航天员和科学家答得用心:"能分辨出香

展现时代精神 共筑航天梦想

江的美丽港湾""希望看到你们酷酷的太 空身影"……祖国航天事业的不凡成就 和太空的神奇生活,引发阵阵掌声。当 "香港呼叫神舟十二号"声音响起,三位 航天员悄然飘到镜头面前,又引来一阵 欢呼。这一刻,香港民众不仅与太空生 活近距离,也和国家航天科技发展成就、 国家顶尖科技零距离。欢呼和掌声,表 达的是强烈的爱国心和自豪感。从每一 次航天员到访香港,到前不久航天科学 家携月壤入港,总能掀起万人空巷的热 潮,总会搅动香港民众身为中华儿女对 国家发展成就的骄傲和逐梦星空、探索

这是怀揣爱国情怀的心心相印,也

是追逐强国梦想的同频共振。中国人进 驻自己的空间站,国家航天事业取得历 史性进展,离不开航天科学家不畏艰难 险阻、顽强攻关,离不开以爱国精神为底 色的中国航天精神的有力助推。嫦娥揽 月、天问奔火、筑梦天宫……从嫦娥五号 工程中的"表取采样执行装置",到天问 一号"火星相机",再到三项香港学生实 验随神舟十一号载人飞船进入太空,香 港元素在中国航天成就中熠熠生辉,反 映出内地和香港的科技工作者齐心协

月娥所说,我们不可能都是科学家或是 杰出人士,但我们都应该以国家发展为 荣、以中国人身份为傲。 航天梦永远呼唤好奇心,航天事业永 远需要年轻人的青春亮色。这一场天地 对话中,一双双渴盼的眼睛,流露出对太

量的劲头会更加强劲。

本版责编:张彦春 刘涓溪 吴 凯